Zadania-7

1.

Opracowa¢ program prowadzacy spis pracownikow firmy (max.. 50 pracownikéw).
Kazdy pracownik opisany jest za pomocg struktury zawierajacej nazwisko 1 pensje.
Program realizuje nast¢pujace polecenia:

R : wczytanie liczby pracownikow 1 tablicy struktur opisujacych pracownikow z pliku
dyskowego (zapyta¢ o nazwe pliku),

N : nowy pracownik - wczyta¢ dane opisujgce pracownika i wprowadzi¢ do kolejnej
pozycji tabeli struktur,

W : wyswietlanie informacji 0 wszystkich pracownikach,

Z : zapis liczby pracownikow i tabeli pracownikow do pliku dyskowego (zapytaé o
nazwe pliku),

K : koniec programu.

Dla realizacji poszczeg6lnych opcji zdefiniowaé funkcje.

Plik wejSciowy zawiera ciag liczb catkowitych oddzielonych spacjami. Opracowaé
program, ktory z takiego pliku wejsciowego (zapyta¢ o nazwe) przepisuje do pliku
wyjsciowego (tez zapyta¢ o nazwe) tylko te liczby catkowite, ktore sg wieksze od 137.

Opracowac¢ program kodowania/dekodowania pliku tekstowego. Algorytm
kodowania:

literya + z : zamieni¢ na z + a,

litery A + Z: do kodu litery doda¢ 1 (Z — A)

pozostate znaki o kodach mniejszych od 128 : bez zmian,

znaki o kodach wigkszych od 127 : zastapi¢ znakiem SP (zostaja usunigte).

Dekodowanie odwrotnie.

Kazdy z plikéw P1.txt i P2.txt zawiera cigg liczb typu double oddzielonych spacjami i
posortowanych od najmniejszej do najwigkszej. Opracowac program tworzacy plik
P3.txt, ktory zawiera wszystkie liczby z plikéw P1.txt 1 P2.txt rowniez posortowane od
najmniejszej do najwigksze;.



5. Automat do rozpoznawania monet generuje plik tekstowy, ktory zawiera cigg znakow
opisujacych poszczegolne monety (bez zadnych znakow rozdzielajacych):

moneta znak
1gr
29r
S5qr
10 gr
20 gr
50 gr
1zt
27k
5zt

T|O| Rl |a|=h~|0

Opracowac¢ program, ktory wezytuje wszystkie znaki z takiego pliku i oblicza taczng
kwotg zlotych i groszy rozpoznanych przez automat oraz ustala ile byto monet kazdego
z 9 rodzajow.

6. Opracowac program, ktory oblicza warto$¢ sumy iloczyndéw

L 21(31, ) *g(1)+1
R= — .
le,_! F(1,1)+39())
gdzie
_ @+1 gdy a>b

f(a,b)
™ b+2 gdy a<b

g(k) = sin(k+1.5)-cos(k-1.5)

Wartosci n,m (int) wezyta¢ z klawiatury. Dla obliczenia f(a,b) oraz g(k)
zdefiniowa¢ funkcje.

7. Opracowac program, ktory definiuje struktur¢ Pomiar zawierajaca 3 pola:
— typ:char,
— numer: int,
— wartosc : double,
oraz 4-elementowa tablice tych struktur TP. Z pliku binarnego PP.bin wczytaé
zawartos$¢ tablicy TP za pomocg instrukcji fread i nastepnie wyprowadzi¢ na monitor
4 linie opisujace poszczegodlne pomiary. Spodziewany wynik:

A 127 13.27
B 223 15.76
C 934 17.12
D 118 14.92






8. W pliku Pomiary.txt zapisane sa wyniki kolejnych serii pomiardw oraz kod sposobu
przetwarzania tych wynikow. Pojedyncza seria opisana jest za pomocg nastepujacej
struktury:

numer serii

pomiar_1

pomiar_2

pomiar_3

pomiar_4

kod sposobu przetwarzania

Numer serii to dowolna liczba typu int, pomiary to liczby double, kod sposobu przetwarzania
to liczba typu int o wartosci 0 + 2. Opracowac program, ktory wezytuje kolejne struktury i w
zalezno$ci od warto$ci podanego kodu przetwarza pomiary:

0 obliczenie $redniej arytmetycznej pomiarow
1 wybranie pomiaru o wartosci najwiekszej
2 wybranie pomiaru o warto$ci najmniejszej

Wynik przetwarzania nalezy wpisa¢ do pliku Wyniki.txt jako ciag nastepujacych struktur:

numer serii

wyliczona wartos¢

kod sposobu przetwarzania

Dla kazdego z trzech sposobdw przetwarzania danych pomiarowych zdefiniowa¢ funkcje
1 zastosowac tablice wskaznikow funkc;ji.



9. W pliku tekstowym zapisana jest liczba serii danych N i kolejno N serii danych.
Pojedyncza seria opisana jest za pomocg nastepujacej struktury wejsciowe; :

numer_serii

pomiar_1

pomiar_2

pomiar_3

pomiar_4

pomiar_5

Numer serii to dowolna liczba typu int, pomiary to liczby double. Opracowa¢ program, ktory
realizuje nastgpujace opcje:

L — wezytuje liczbe N, a nastepnie wszystkie N struktur wejsciowych do tablicy

struktur (N < 100, zapytac¢ o nazwe pliku),

F — przetwarza tablice struktur wejSciowych generujac tablice struktur
wyjsciowych: warto$¢ A jest obliczana przez zastosowanie funkcji P1 do
elementow pomiar_1, pomiar_2 i pomiar_3, warto$¢ B jest obliczana przez
zastosowanie funkcji P2 do elementéw pomiar 3, pomiar 4 i pomiar 5,

G — przetwarza tablice struktur wejSciowych generujac tablice struktur
wyjsciowych: warto$¢ A jest obliczana przez zastosowanie funkcji P2 do
elementow pomiar_2, pomiar _4 i pomiar_5, warto$¢ B jest obliczana przez
zastosowanie funkcji P1 do elementéw pomiar 1, pomiar_2 i pomiar_4,

Z — zapisuje liczbg struktur N, wszystkie struktury wyjsciowe i potem wszystkie
struktury wej$ciowe do pliku dyskowego (zapyta¢ o nazwg pliku),

Q — koniec programu.

Dla wykonania opcji L, F, G, Z zdefiniowa¢ funkcje, opcje F, G, Z nie powinny by¢
realizowane przed wykonaniem opcji L. Struktura wyj$ciowa ma nastgpujacag postac.

numer_serii

A

B

X +2y—-z+1
2X° +y* +7° +1

P1(x,y,2) =

a+cC

P2(a,b,c) =1+
( ) b% +1




10. Pliki tekstowe A.txt i B.txt zawierajg ciagi liczb catkowitych oddzielonych spacjami,
w kazdym z tych plikéw znajduje si¢ przynajmniej 10 liczb. Opracowac program,
ktory otwiera do odczytu te dwa pliki 1 nastgpnie przepisuje do pliku C.txt 10 liczb
pobierajac je naprzemiennie z pliku A.txt i B.txt.

11. Opracowa¢ program, ktory wyznacza histogram wystepowania liter a — z w pliku
dyskowym Eden.txt. Wyniki wyswietli¢ w postaci tabeli liczbowej i wykresu

wstegowego.

Przykladowe wyniki

a: 34768 =>23.7%

12. Opracowac program zawierajacy definicje struktury Adres:

Miasto

Ulica

NrDomu

NrMieszkania

Nastepnie zdefiniowac¢ 3 funkcje o identyfikatorze Nowy, ktoérych wynikiem jest nowy

egzemplarz struktury Adres:

— Nowy(char miasto[ ]) : wpisuje jako ulice X, a jako nr domu i mieszkania 0,

— Nowy(char miasto[ ], char ulica[ ], int nrd, int nrm) : wypetnia wszystkie pola
egzemplarza struktury

— Nowy(Adres adres) : przepisuje wszystkie pola z argumentu do tworzonego
egzemplarza, dodajac do nr mieszkania 1000.

W programie glownym utworzy¢ 3 egzemplarze struktury Adres (Al, A2, A3)

korzystajac z funkcji Nowy o argumentach:

a. ("Gniezno")
b. ("Koszalin", Dobra", 15, 3)
C. zastosowac jako argument egzemplarz A2, utworzony w punkcie b.

Nastepnie wyprowadzi¢ na monitor wartosci wszystkich sktadowych egzemplarzy
struktur A1, A2, A3 korzystajac ze zdefiniowanej w tym celu funkcji Opis.



13. W pliku tekstowym Studenci.txt zapisana jest liczba opisoOw studentow N 1 kolejno N
opisow. Pojedynczy opis zadany jest za pomoca nastgpujacej struktury :

Nazwisko

Imie
NrAlbumu

Natomiast w pliku tekstowym Programowanie.txt zapisana jest liczba studentow M i
kolejno M ocen z programowania reprezentowanych przez strukture:

NrAlbumu

Ocena

Taka sama struktura opisuje oceny z fizyki, zapisane w pliku Fizyka.txt, ktérego
pierwszym elementem jest rowniez liczba ocen K.

Opracowac¢ program, ktéry po uruchomieniu wczytuje dane z wymienionych trzech

plikoéw do tabel struktur (N, M, K < 50), a nast¢gpnie umozliwia realizacj¢

nastepujacych opcji

N — na podstawie wprowadzonego z klawiatury Nazwiska studenta
wyprowadza jego (ich) Imie¢ 1 Nazwisko oraz oceny z Programowania i z Fizyki
(o ile istnieja),

A — na podstawie wprowadzonego z klawiatury Numeru Albumu wyprowadza Imig¢ 1
Nazwisko studenta oraz jego oceny z Programowania i z Fizyki (o ile istniejg),

Q — koniec programu.

Dla wykonania opcji N 1 A zdefiniowa¢ funkcje.



14. Opracowac program SKOKI wspomagajacy przeprowadzanie zawodow w skokach
narciarskich. W pliku ListaStartowa.txt znajdujg si¢ dane zawodnikéw i ich numery
startowe zapisane w postaci:

Imi¢ Nazwisko NrStartowy
Zaklada si¢, ze dane opisujace poszczegolnych zawodnikdéw sg uszeregowane wedhug
narastajacych numerdw startowych (numery te sg niepowtarzalne). Program SKOKI,
w ramach obstugi pierwszej serii skokow odczytuje dane kolejnych zawodnikoéw i
zapisuje je do utworzonego dynamicznie (new) egzemplarza struktury o nastepujacej
budowie.

Imie

Nazwisko

Numer_startowy
Skok_1
Skok_2

Suma_skokow

Nastepnie dane zawodnika sg wyswietlane na monitorze i1 program oczekuje na
wprowadzenie dtugosci skoku pierwszego, aktualizuje pole Skok 1, po czym
wskaznik tego egzemplarza struktury wpisywany jest do tablicy wskaznikow T1 w
taki sposob, aby po zakonczeniu pierwszej serii tablica ta byla uszeregowana w
kolejnosci od najkrétszego skoku do najdtuzszego (w przypadku skokow o takiej
samej dtugosci decyduje numer startowy). Obsluga drugiej serii skokoOw polega na
wyswietlaniu danych kolejnych zawodnikéw z tablicy T1 i odczytywaniu dlugosci
drugiego skoku, aktualizacji pol Skok 2 oraz Suma skokow, po czym wskaznik
egzemplarza struktury wpisywany jest do tablicy wskaznikow T2 w taki sposob, aby
po zakonczeniu drugiej serii tablica ta byla uszeregowana w kolejnosci od
najwigkszej sumy skokéw do najmniejszej (w przypadku sum o takiej samej
dhugosci decyduje numer startowy). Na zakonczenie program SKOKI wyswietla dane
zawodnikow w kolejnosci wystepowania w tabeli T2 1 zapisuje te¢ tabele do pliku
Wyniki.txt. Dla aktualizacji tabel T1 i T2 zdefiniowa¢ funkcje.



15.

15.

Opracowa¢ program, ktory koduje / dekoduje pliki zawierajgce zapis sekwencji
nukleotydowej kwasu DNA. W pliku tekstowym .txt nukleotydy sa reprezentowane
przez dowolng kombinacj¢ z powtorzeniami liter A, C, G, T zapisang po 4 litery w
jednym wierszu np:

ACGT
TGGA
CGTA

Kodowanie polega na przypisaniu kazdej literze 2 bitow 1 umieszczeniu ich w jednym
bajcie w takiej kolejnosci, w takiej wystgpowaly w pliku tekstowym.

A - 00
c - 01
G - 10
T - 11

Kolejne bajty zapisywane sg w pliku binarnym .bin.  Czyli podana jako przyktad
sekwencja powinna zosta¢ zapisana w pliku binarnym jako (heksadecymalnie) :

1B E8 6C

Program powinien umozliwia¢ wyboér kodowania / dekodowania, pytaé o nazwy
plikow wejsciowego 1 wyjsciowego oraz zawieraC funkcje T2B kodujaca sekwencje
4 liter i B2T dekodujaca jeden baijt.

Opracowac¢ program, ktoéry wezytuje rozmiary W i K tablicy dwuwymiarowe, tworzy
dynamicznie takg tablice dla liczb unsigned int 1 wczytuje jej elementy wierszami.
Naste¢pnie program wyprowadza na monitor element z wierszy 1 do W-1 tych kolumn,
ktorych element z wiersza o indeksie 0 zawiera:

- na najstarszych pozycja bitowych cigg 1011 oraz

- na najmlodszych pozycja bitowych cigg 0010.

Dla sprawdzenia, czy ciag binarny speilnia podane warunki zdefiniowaé funkcje
wykorzystujaca operatory bitowe.



